

DOI 10.18522/2500-3224-2023-1-266-277

УДК 94(47).07



ГЛАВНЫЙ ДОКУМЕНТ ГЕНЕРАЛА ЦИЦИАНОВА: ФОРМУЛЯРНЫЙ СПИСОК ГЕНЕРАЛА КНЯЗЯ П.Д. ЦИЦИАНОВА

Муханов Вадим Михайлович

Национальный исследовательский институт мировой экономики
и международных отношений имени Е.М. Примакова
Российской академии наук (ИМЭМО РАН),
Москва, Россия
vadim_muhanov@inbox.ru

Аннотация. Статья представляет собой публикацию послужного списка российского военного и государственного деятеля князя П.Д. Цицианова, с именем которого связан начальный этап присоединения Кавказа к Российской империи. Уточнения биографии князя, отличные от информации из печатных изданий, как дореволюционных, так и современных, идут до сих пор, что демонстрирует важность использования послужного списка Цицианова и необходимость его скорейшего введения в научный оборот. Послужной список позволяет вычистить биографию князя от лакун и неточностей вплоть до его гибели у стен Баку в 1806 г. Этот документ раскрывает подробности гибели Цицианова, подтверждает существующую версию о вероломстве Гуссейн Кули-хана и его окружения, которые действовали в интересах персидского шаха.

Ключевые слова: Цицианов, Российская империя, Кавказ, Грузия, Картли-Кахетия, Персия.

Цитирование: Муханов В.М. Главный документ генерала Цицианова: формулярный список генерала князя П.Д. Цицианова // Новое прошлое / The New Past. 2023. № 1. С. 266–277. DOI 10.18522/2500-3224-2023-1-266-277 / Mukhanov V.M. General Tsitsianov's Main Document: The Formulary List of General Prince P.D. Tsitsianov, in Novoe Proshloe / The New Past. 2023. No. 1. Pp. 266–277. DOI 10.18522/2500-3224-2023-1-266-277.

© Муханов В.М., 2023

GENERAL TSITSIANOV'S MAIN DOCUMENT: THE FORMULARY LIST OF GENERAL PRINCE P.D. TSITSIANOV

Mukhanov Vadim M.

The Institute of World Economy and International Relations (IMEMO)
of the Russian Academy of Science,
Moscow, Russia
vadim_muhanov@inbox.ru

Abstract. The article is a publication of the record of service of the Russian military and statesman Prince P.D. Tsitsianov, whose name is associated with the initial stage of joining the Caucasus to the Russian Empire. Clarifications of the prince's biography, different from information from printed publications, both pre-revolutionary and modern, are still going on, which demonstrates the importance of using Tsitsianov's track record and the need for its early introduction into scientific circulation. The track record makes it possible to clean up the biography of the prince from gaps and inaccuracies up to his death near the walls of Baku in 1806. This document reveals the details of the death of Tsitsianov, confirms the existing version of the treachery of Hussein Kuli Khan and his entourage, who acted in the interests of the Persian Shah.

Keywords: Tsitsianov, Russian Empire, Caucasus, Georgia, Kartli-Kakheti, Persia.

Князь Павел Дмитриевич Цицианов – знаковая фигура для Кавказа, которая символизирует начало российской активизации на кавказском направлении. Именно он своими действиями начал реализацию политики Петербурга по присоединению Кавказа к империи. Фактически же его отправили в регион исправлять ошибки и последствия безответственных и коррупционных действий первых представителей империи в Закавказье – К.Ф. Кнорринга¹ и П.И. Ковалевского², т.к. молодой император Александр I боялся потерять только что присоединенное Картли-Кахетинское царство.

Действительно, первый опыт налаживания административного управления в лице главноуправляющего Грузией К.Ф. Кнорринга и министра-правителя Грузии П.И. Коваленского оказался явно неудачным. Как отмечает современный историк В.В. Лапин, «наследство Цицианова как правителя Грузии отягощалось еще и тем, что к моменту его назначения авторитет коронной власти в Закавказье сильно пострадал от неразумных действий его предшественников. Наибольший урон имиджу России нанес статский советник Коваленский, назначенный послом при Георгии XII» [Лапин, 2011, с. 168]. Данный персонаж, назначенный еще императором Павлом, оказался взяточником, казнокрадом и скандалистом, обострившим и без того непростые отношения с местной элитой и царским домом. Об этом докладывал в Петербург коллежский советник А. Соколов, отправленный в Тифлис для негласного надзора и написавший секретную записку, где, в частности, замечалось, «что особа, в качестве министра облеченная от Великого Монарха Всероссийского при царе Грузинском, поступки свои расположила так, что вместо почтения, которое по званию своему заслужить бы должна была, навлекла на себя ненависть самого царя, всего дома его и всего дворянства, двор царский окружавшего» [Акты..., 1868, с. 5]. Помимо этого, Коваленский достаточно быстро оказался в ссоре с командующим русскими войсками и шефом 17-го Егерского полка генералом И.П. Лазаревым, которого хотел подчинить себе. Конфликт возник у амбициозного правителя и

¹ Кнорринг Карл Федорович (1744/1746–1820), государственный и военный деятель, генерал-лейтенант (1798). Участвовал в русско-турецких войнах 1768–1774 гг. и 1787–1791 гг. В 1796–1799 гг. – шеф Ревельского мушкетерского полка. С 1799 г. – астраханский генерал-губернатор и командующий войсками на Кавказской линии. В 1801 г. по личному распоряжению императора Александра I совершил поездку в столицу Картли-Кахетинского царства Тифлис для ознакомления с ситуацией и составления специального доклада на Высочайшее имя о необходимости присоединения царства к империи. Участвовал в обсуждении вопроса о целесообразности присоединения грузинских земель к Российской империи, был сторонником подобного шага. В том же году назначен главноуправляющим Грузией, под его руководством начали вводить российское управление (правителем стал д.с.с. П.И. Коваленский) и войска для защиты границ присоединенного царства. Злоупотребления российской администрации, в первую очередь самого правителя Коваленского, привели в сентябре 1802 г. к отзыву Коваленского и Кнорринга со своих должностей. В 1803 г. подал в отставку.

² Коваленский Петр Иванович (1766–1827), действительный статский советник. С 1799 г. полномочный министр при дворе царя Картли-Кахетии, первый правитель Грузии после ее присоединения к империи. Отличался скандальным и вздорным характером, замечен в казнокрадстве и взяточничестве, вступил в конфликт как с царским домом и грузинской элитой, так и с русским командованием во главе с генералом И.П. Лазаревым. Его действия были расценены в Петербурге как угроза российскому присутствию в Закавказье, а также всей репутации империи в крае, поэтому он вместе с К.Ф. Кноррингом, оказывавшим ему поддержку, осенью 1802 г. был смещен и отправлен в отставку.

с офицерами русского отряда в Грузии, в частности молодым подпоручиком Петром Котляревским, бывшим тогда адъютантом Лазарева. Все это ставило под удар российское присутствие в регионе.

Император Александр I, встревоженный известиями об ухудшении ситуации на Кавказе, отозвал Кнорринга и Коваленского и в сентябре 1802 г. возложил «все должности, с званием инспектора Кавказской линии, астраханского военного губернатора, управляющего там и гражданской частью и главноуправляющего в Грузии соединенные», на князя П.Д. Цицианова [Кавказский вектор..., 2014, с. 272].

Цицианов сделал блестящую карьеру в русской армии, но закончил свое служение на Кавказе трагической гибелью под стенами Бакинской крепости. При этом в советской историографии, как и в позднеимперской, он оказался заслонен главными лицами российской политики в регионе – А.П. Ермоловым, графом М.С. Воронцовым и князем А.И. Барятинским – теми, с кем связывали наступательное движение России в регионе в период русско-персидских и русско-турецких войн, а главное, в эпоху тяжелой Кавказской войны, и столкновения с горцами Северного Кавказа, главным лидером которых почти на протяжении четверти века был грозный имам Шамиль.

Цицианов же стал неким предтечей названных государственных деятелей, заложив определенные традиции общения с местной элитой и формат взаимодействия с ней и населением. Ермолов неоднократно признавался, что учился у Цицианова и копировал его стиль общения с местными владельцами. Однако большинству князь, сложивший голову под стенами Баку, запомнился благодаря А.С. Пушкину, который воспел его в знаменитой поэме «Кавказский пленник». Многие сразу вспомнят хрестоматийную строку «Смирись, Кавказ: Идет Ермолов!», но рядом звучало и «Явился пылкий Цицианов...»¹ [Пушкин, 1986, с. 21].

Биография князя Цицианова достаточно мала, у него нет признанных хронистов. В дореволюционной литературе нет ни одного крупного специального исследования, посвященного ему и его биографии. Можно вспомнить небольшую работу, вышедшую в Москве в 1823 г. (скорее брошюру – всего 33 с.)² [Жизнь князя..., 1823], и маленькую книгу А.В. Висковатова, выпущенную в Тифлисе в 1845 г. [Висковатов, 1845] (вероятно, при поддержке тогдашнего кавказского наместника графа М.С. Воронцова). Иных работ о Цицианове нет. Он мелькает на страницах эпохальных работ Н.Ф. Дубровина [Дубровин, 1871–1888, т. 1–6], В.А. Потто [Потто, 1994, т. 1–5] и др. В советское время он также был обойден пристальным вниманием историков по понятной причине.

¹ «Когда на Терке седом
Впервые грянул битвы гром
И грохот русских барабанов,
И в сече, с дерзостным челом
Явился пылкий Цицианов...»

² В некоторых библиотечных каталогах книга идет под авторством П.И. Шаликова либо П.П. Зубова.

В постсоветский период Цицианов наконец получил своего исследователя – профессора В.В. Лапина, издавшего научно-популярную биографию князя в известной многим серии издательства «Молодая гвардия» – ЖЗЛ [Лапин, 2011]. Плюс его деятельность была рассмотрена в нескольких общих работах по истории российской политики на Кавказе [Айрапетов, Волхонский, Муханов, 2016].

Базовым источником по его биографии и служебной деятельности является его формулярный список, который мы и публикуем. Он извлечен из фонда 489 Российского государственного военно-исторического архива (далее – РГВИА).

Уточнения биографии князя, отличные от информации из печатных изданий, как дореволюционных, так и современных, идут до сих пор, что ясно демонстрирует важность использования послужного списка Цицианова и необходимость его скорейшего введения в научный оборот. Послужной список позволяет вычистить биографию князя от лакун и неточностей (особенно это касается чинов и названий должностей) вплоть до его гибели у стен Баку в 1806 г. В частности, послужной список князя П.Д. Цицианова стал базой для написания биографической статьи о нем в Большой российской энциклопедии [Муханов, 2017, с. 362].

В частности, список помогает уточнить время его записи на военную службу: по традиции это произошло в детском возрасте, в 6 лет был записан в л.-гв. Преображенский полк и до 18 лет находился дома, перебираясь от одного нижнего чина к другому (например, в 1769 г., т.е. в 15-летнем возрасте, он стал сержантом). На действительной службе с 18 лет, начиная с чина прапорщика того же Преображенского полка. В этом полку он дорос до чина капитан-поручика и командования гвардейской ротой, откуда был переведен в армейские части. В 1778–1786 гг. он в чине подполковника служил в Тобольском пехотном полку, а затем вместе с чином полковника получил под свое командование С.-Петербургский гренадерский полк. Возглавляя его, он принял участие в русско-турецкой войне 1787–1791 гг. Князь участвовал в блокаде и взятии крепости Хотин (1788), разгроме турецкой армии в сражении при реке Салча и сдаче крепости Бендеры (1789).

Послужной список также фиксирует его отличия в ходе подавления Польского восстания, куда он был переброшен во главе своего полка после окончания войны с Турцией в 1792 г. Князь участвовал в преследовании партизанского отряда Стефана Грабовского, отправленного по тылам русской армии, настиг его и руководил разгромом в сражении при Любани в августе 1794 г., в результате чего полковник Грабовский капитулировал с остатками своего соединения.

Показательно, что в послужнике отсутствуют сведения об участии князя в Персидском походе князя В.А. Зубова, в ходе которого Цицианов несколько месяцев занимал пост коменданта крепости Баку, которая позднее сыграла печальную роль в его жизни. Однако этот важнейший документ позволяет прояснить время его отставки (он благоразумно ушел в отставку вскоре после возвращения из похода, дабы не попасть в опалу при Павле I) и пошагово процесс возвращения его на

военную службу в 1801 г., уже в царствование императора Александра I. Формулярный список Цицианова помогает уточнить, когда и на какую позицию он был назначен для реализации российской политики в Закавказье, после известного манифеста императора Александра I.

Крайне ценно, что послужник раскрывает подробности гибели Цицианова под стенами Бакинской крепости, подтверждает существующую версию о вероломстве Гуссейн Кули-хана и его окружения, которые действовали в интересах персидского шаха. Показательно, но именно последнему и была отправлена отрезанная голова русского военачальника. В конце послужного списка приведено два мнения авторитетных военачальников на случившееся под стенами Баку — генералов И.И. Завалишина и Г.И. Глазенапа, зафиксированные в их рапортах на Высочайшее имя. Их свидетельства дополняют друг друга, рисуя явную картину обмана со стороны бакинского хана, который вольно или невольно стал соучастником убийства князя.

Публикуемый формулярный список о службе и достоинстве шефа Суздальского пехотного полка генерал-майора князя Цицианова составлен не позднее 1797 г., с позднейшими добавлениями записей за период 1801–1806 гг. (1801 г. — о производстве в генерал-лейтенанты и возвращении на действующую службу, 1802 г. — о назначении главнокомандующим в Грузии, инспектором Кавказской линии и губернатором Астраханской губернии, 1804 г. — о производстве в генералы от инфантерии, 1806 г. — о гибели под стенами Бакинской крепости).

Текст формулярного списка приведен в соответствие с современными правилами орфографии с сохранением особенностей оригинала, транскрипций имен собственных и географических названий.

ФОРМУЛЯРНЫЙ СПИСОК О СЛУЖБЕ И ДОСТОИНСТВЕ ШЕФА СУЗДАЛЬСКОГО ПЕХОТНОГО ПОЛКА ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА КНЯЗЯ П. Д. ЦИЦИАНОВА

// Л. 160. Формулярный список о службе и достоинстве шефа Суздальского пехотного полка, генерал майора князя Цицианова, который Высочайшими приказами 3 октября 1797 года, по прошению уволен от службы ...¹ 6 марта 1801 года позволено носить общий армейский мундир, 4 мая того же года, из отставки принят на службу по именному Высочайшему указу, данному Правительствующему Сенату, в котором между прочим изображен генерал-майор князь Цицианов, определен в Канцелярию Государственного Совета экспедитором по военной части.

// Л. 160об. *Чин, имя с отчеством, прозванием и какого вероисповедания.*
Генерал-Майор и Кавалер Павел Дмитриевич Цицианов.

¹ Слово пропущено, написано неразборчиво.

Сколько от роду лет.

42.

Из какого состояния, и буде из дворян, то не имеет ли крестьян, и если имеет, то где, из каких селений, и сколько именно.

Из грузинских князей, греческого исповедания. Крестьян не имеет.

В службу вступил и в оной какими чинами происходил и когда.

Чины – Годы, Месяцы, Числа.

В течение службы в которых именно полках и баталионах по переводам и происхождениям находился.

Полки и баталионы – Годы, Месяцы, Числа.

В службе 761 июля 14 Лейб Гвардии в Преображенском полку.

Бомбардиром 763 ноября 24.

От мушкетер каптенармусом 767 янв. 1.

От бомбардир каптенармусом 768 июль 26.

Сержантом 769 марта 12.

От бомбардир сержантом 770 дек. 31.

Прапорщиком 772 янв. 1.

Подпоручиком 774 мар. 15.

Поручиком 775 июля 10.

Капитан поручиком 777 янв. 1.

В том же Лейб Гвардии Преображенском полку.

В армейские полки подполковником 778 янв. 7. В Тобольском пехотном.

Полковником 786 февр. 12. В бывшем С. Петербургском Гренадерском.

Бригадиром 790 февр. 5. Из одного в сформированном из Тенгинского и Навагинского пехотных полков в С. Петербургский гренадерский.

Генерал-майором 793 сент. 2.

// Л. 161. Во время службы своей в походах и у дела против неприятеля где и когда был; также какие награды за отличие в сражениях и по службе удостоился получить.

В походе был: в 1787–788 и в том же 788 году июня 7 в Турции, июля со 2 во все продолжение осады города Хотина, а сентября при сдаче одного, октября с 3-го в Молдавии в походе; 789 в походе же в Молдавии и Бесарабии; сентября 7 при встрече неприятеля при местечке Салч¹ при сражении и прогнании одного, с 8 в преследо-

¹ Имеется в виду сражение при реке Салча (Сальча; недалеко от крепости Измаил) 7 сентября 1789 г., в ходе которого турецкая армия сераскира Гассан-паши, преграждавшая путь на Измаил, была разбита русским отрядом под ком. князя Н.В. Репнина.

вании за ретировавшимся неприятелем, а 12 при бомбардировке города Измаила; ...¹ октября по 30 ноября. 4-го при атаке и взятии города Бендер; в 790 в Польше, в Молдавии и Бесарабии и 792 с мая месяца²

Российской грамоте читать и писать, и другие какие науки знает ли.

По российски и по французски умеет, и сверх того математики знает.

В домовых отпусках был ли, когда именно, на какое время и явился ли на срок.

В 773-м на 29. в 774 марта с 16 на 29 дней, 775 с июля 776 года января на 10-е число.

В штрафах был ли, по суду или без суда, за что именно и когда.

Не бывал.

Холост или женат, и имеет ли детей.

Холост.

В комплекте или сверх комплекта, при полку или в отлучке, где именно по чьему повелению и с которого времени находится.

В подлинном списке в сей графе ничего не написано.

К повышению достоин, или зачем именно не аттестуется.

В подлинном списке в сей графе ничего не написано.

// Л. 161об. в Польше, а 794 года при мятежа при собрании и спасении войск в Литве находящихся в походе из Гродны к Российско-Минской границе³, при защите оной, командуя Деташаментом, и в то же время при прогнании неприятеля из Слонима под командою Генерала Князя Сапеги⁴; после чего при штурмовании батарей и деташамента под городом Вильною, июля 30 числа командуя всей пехотою штурмовавшею, и 31 при сдаче того города; с 12 августа по 24-е число того же месяца при следовании начальником с отрядом вверенным за впадшим в границу полковником Грабовецким⁵, 24 в сражении с помянутым Грабовецким при местечке

¹ Слово или число неразборчиво.

² Продолжение на следующем листе.

³ Имеется в виду граница Минской губернии.

⁴ Князь Казимир Нестор Сапега (1757–1798), государственный и военный деятель Великого княжества Литовского, генерал артиллерии. С 1773 г. — староста брестский. Активный участник Польского восстания 1794 г., отличился в сражении под Солами, командовал артиллерией при обороне Вильно.

⁵ Имеется в виду Стефан Грабовский (1767–1847), полковник польской армии. Активный участник Польского восстания 1794 г., в частности, отличился в сражении под Солами и при обороне Вильно. В августе 1794 г. во главе самостоятельного отряда совершил неожиданный партизанский рейд по тылам русской армии и смог отвлечь часть ее сил от наступления на Гродно. Преследовать его поручили генерал-майору Цицианову, который шел по пятам Грабовского и смог настичь его около местечка Любань. 24 августа последний вступил в бой и был разгромлен Цициановым. Сдался в плен вместе со всем отрядом.

Любане¹ и совершенном разбитии оногo и взятии всего его Деташамента в плен, с 6-ю пушками и со всей амунициею и казною, при вступлении в Гродно и во все течение кампании до истребления польских войск.

...²

// Л. 162. После сего оный князь был внесен в общий воинский генеральский список с старшинством как пожалован в генерал-майоры, то есть со 2 сентября 1793 года.

Высочайшим приказом 15 сентября 1801 года Всемилостивейше произведен в генерал лейтенанты и повелено состоять ему по армии.

По двум Высочайшим повелениям, объявленным Военной Коллегии в 1801-м же году Господами Генерал Адъютантами:

«18 сентября князем Долгоруким, Его Императорское Величество указать соизволил, чтобы генерал лейтенанту князю Цицианову отдано было старшинство в сем чине, считаясь сверстниками со дня произведения его в генерал майоры» и

12 декабря графом Ливеном, «Государь Император указать соизволил состоящего по армии генерал лейтенанта князя Цицианова считать старшинством 798 февраля с 14 числа, и поставить по списку ниже генерал лейтенанта барона Беннигсена³».

// Л. 162об. По Высочайшим приказам:

11 сентября 1802 года назначен инспектором по инфантерии Кавказской инспекции, Астраханским военным губернатором и главнокомандующим в Грузии на место генерал лейтенанта Кнорринга 2-го⁴ коему повелено состоять по армии.

4 февраля 1804 года, генерал лейтенант князь Цицианов под предводительством коего в 3 день минувшего января месяца, взята приступом крепость Ганжа⁵, произведен в генерал от инфантерии.

¹ Имеется в виду сражение при Любани 24 августа 1794 г. Там князь Цицианов настиг отряд С. Грабовского и в ходе встречного сражения разгромил его. Остатки повстанцев во главе с самим Грабовским сдались в плен.

² Пропущены подписи, удостоверявшие текст.

³ Имеется в виду генерал Леонтий Леонтьевич Беннигсен (1745–1826), активно участвовавший в Персидском походе В.А. Зубова. За отличия в походе 14 февраля 1798 г. произведен в чин генерал-лейтенанта, однако осенью того же года попал в опалу к императору Павлу I за связи с Зубовыми и был уволен со службы. Один из главных организаторов дворцового переворота 1801 г., в результате которого Павел I был убит, и на престол взшел Александр I.

⁴ Имеется в виду К.Ф. Кнорринг, краткая биография которого дана выше.

⁵ Имеется в виду крепость Гянджа, столица одноименного ханства в Закавказье. Взята русским отрядом под командованием Цицианова после ожесточенного и многочасового штурма. Правитель Гянджи, Джавад-хан, в ходе штурма был убит. В ознаменование прихода России навечно и в назидание за ожесточенное сопротивление крепость по приказу Цицианова была переименована в честь императрицы Елизаветы Алексеевны в Елисаветполь.

Из дел Военно-полевой Канцелярии явствует:

Вторый Инспектор гарнизонных полков и баталионов Кавказской инспекции и командовавший десантом генерал майор князь Завалишин¹ рапортом на Высочайшее имя от 1 февраля 1806 года из лагеря на берегах Бакинских между прочим донес нижеследующее:

«После бывших о сдаче крепости Баки² нескольких переговоров, 8 числа февраля Генералом Князем Цициановым назначено было занять крепость Баку караулом, из 200 человек состоящим, за коим князь намерен

// Л. 163. был и сам въехать. Поутру того числа пошел он с сим отрядом к колодцу, в полуверсте от крепости состоящему, куда вывезены были ему Бакинскими старшинами городские ключи, хлеб³ и соль, кои он принял. Посланцы просили, что Хан их все сомневается в своем прощении, потому что осмелился сопротивляться оружию Вашего Императорского Величества, во время бомбардирования Баки⁴, за несдачу оной, а потому униженно просили, чтоб князь Цицианов выехал несколько на встречу. Князь, не подозревая нимало никакой измены, на то согласился, и отдавши ключи обратно, сказал, чтоб сам Хан ему их вручил, и отправивши их, сам пошел к городу и взял с собою только одного подполковника князя Эристова и одного казака, а всем прочим запретил за собою следовать, сказавши, чтоб Хан, увидя Свиту, не испугался, почему все и остались у колодца. Князь Цицианов между тем подъехал шагов за сто к крепостным воротам, где был встречен Бакинским Гуссейн Кули Ханом⁵, который поднес ключи городские и коня. Князь оные принял, ...⁶ стоявшие позади оного. Персиян сделал по нем выстрел, от коего он упал. Другой был сделан в то же время по подполковнике князю Эристове⁷. Едва князь

// Л. 163об. упал, как два другие, в сие время к Хану подошедши, начали его рубить саблями. С городских стен раздался крик. По отряду, у колодца стоящему, с крепостных валов открыли из пушек пальбу, и в то самое мгновение выскакавшее к

¹ Завалишин Иринарх Иванович (1769–1820), российский военный деятель, писатель и поэт, генерал-майор (1799). В 1803 г. назначен военным начальником Астрахани и вторым инспектором войск Кавказской инспекции. После гибели Цицианова принял на себя командование русским отрядом около Баку, но не проявил должной решительности и отвел войска, так и не добившись сдачи крепости.

² Так в тексте.

³ Так в тексте.

⁴ Так в тексте.

⁵ Гуссейн Кули-хан (1774–1845) – последний правитель Бакинского ханства, правил с 1792 по 1806 г. Вскоре после убийства Цицианова, получив известие о подходе русского отряда под командованием генерала Г.И. Глазенапа, боясь за свою жизнь, вместе с семьей бежал на территорию Персии.

⁶ Слово неразборчиво.

⁷ Имеется в виду подполковник князь Элизбар Евсеевич Эристов (1767–1806), командир Нарвского драгунского полка.

Хану из городских ворот великое множество конницы бросились на то место, где убийство произошло, и тот час возвратились ...¹ увезя его».

По таковой внезапной кончине князь Павел Дмитриевич Цицианов Высочайшим приказом 5 апреля 1806 года исключен из списков умершим.

Выписан из списка от упомянутого Суздальского полка, доставленного за 1-ю половину 1806 года.

Инспектор кавалерии Кавказской инспекции генерал лейтенант Глазенап² в рапорте на Высочайшее имя о сем происшествии от 7 марта 1806 между прочим донес, что покойный князь по общему согласию с Бакинским Гуссейн Кули Ханом выехал для переговоров с Толмачем, помянутый же Хан с сыном умершего Дербентского Хана

// Л. 164. Али Бегом и его сыном, при первой встрече Али Бег застрелил князя Цицианова из ружья и, отрезав ему голову, отослал к персидскому Бабахану³.

РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 7062. Л. 160–164. Подлинник.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

Айрапетов О.Р., Волхонский М.А., Муханов В.М. Дорога на Гюлистан: Из истории российской политики на Кавказе в XVIII–первой четверти XIX в. М.: Кучково поле, 2016. 512 с.

Акты, собранные Кавказской археографической комиссией. Т. 2. Тифлис: Тип. Главного Управления Наместника Кавказского, 1868. 1238 с.

Висковатов А.В. Князь Павел Дмитриевич Цицианов. Тифлис: тип. Главного управления Закавказским краем, 1845. 69 с.

Дубровин Н.Ф. История войны и владычества русских на Кавказе. СПб.: тип. Департамента уделов, 1871–1888. Т. 1–6.

Жизнь князя Павла Дмитриевича Цицианова. М.: Тип. С. Селиванского, 1823. 33 с.

¹ Слово неразборчиво.

² Глазенап Григорий Иванович (1751–1819), российский государственный и военный деятель, генерал-лейтенант (1800). Участвовал в русско-турецких войнах 1768–1774 гг. и 1787–1791 гг. В 1803 г. назначен инспектором кавалерии Кавказской инспекции и командующим войсками на Кавказской линии. После гибели Цицианова с февраля 1806 г. исполнял обязанности главноуправляющего Грузией, а также принял на себя командование всеми русскими войсками в регионе, вплоть до приезда нового главнокомандующего графа И.В. Гудовича.

³ Бабахан (Баба-хан) – прозвище в молодости Фетх-Али-шаха (1769–1834), второго персидского шаха из Каджарской династии. Последний, будучи племянником основателя династии Ага Мухаммед-хана, стал его наследником и преемником, правил в Персии с 1797 по 1834 г. В 1804 г., после получения известия о взятии князем Цициановым Гянджи, объявил войну России.

Кавказский вектор российской политики: Сборник документов. Т. 2. Кн. 2: 1796–1864 гг. Сост. М.А. Волхонский, В.М. Муханов. М.: Объединенная редакция МВД России, 2014. 696 с.

Лапин В.В. Цицианов. М.: Молодая гвардия, 2011. 542 с.

Муханов В.М. Цицианов // *Большая российская энциклопедия*. Т. 34. М., 2017. 362 с.

Потто В.А. Кавказская война. Ставрополь: Стрижамент, 1994. Т. 1–5.

Пушкин А.С. Сочинения. Т. 2. М.: Художественная литература, 1986. 572 с.

Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 489. Оп. 1. Д. 7062.

REFERENCES

Airapetov O.R., Volkhonsky M.A., Mukhanov V.M. *Doroga na Gyulistan_ Iz istorii rossiiskoi politiki na Kavkaze v XVIII–pervoi chetverti XIX v.* [The Road to Gulistan: From the History of Russian Policy in the Caucasus in the 18th–first quarter of the 19th centuries]. Moscow: Kuchkovo pole publ., 2016. 512 p. (in Russian)

Akti, sobrannie Kavkazskoi arheograficheskoi komissiei [Acts collected by the Caucasian Archaeographic Commission]. Vol. 2. Tiflis: Tip. Head Office of the Viceroy of the Caucasus, 1868. 1238 p. (in Russian).

Viskovatov A.V. *Knyaz Pavel Dmitrievich Cicianov* [Prince Pavel Dmitrievich Tsitsianov]. Tiflis: Main Directorate of the Transcaucasian Territory, 1845. 69 p. (in Russian).

Dubrovin N.F. *Istoriya voini i vladichestva russkih na Kavkaze* [History of war and domination of Russians in the Caucasus]. Vol. 1–6. St. Petersburg, 1871–1888 (in Russian).

Jizn knyazy Pavla Dmitrievicha Cicianova [Life of Prince Pavel Dmitrievich Tsitsianov]. Moscow: Tip. S. Selivansky, 1823. 33 p. (in Russian).

Kavkazskii vektor rossiiskoi politiki: Sbornik dokumentov [Caucasian Vector of Russian Politics: Collection of Documents]. Vol. 2. Book. 2: 1796–1864. Comp. M.A. Volkhonsky, V.M. Mukhanov. Moscow: United edition of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2014. 696 p. (in Russian).

Lapin V.V. *Tsitsianov* [Tsitsianov]. Moscow: Young Guard, 2011. 542 p. (in Russian).

Mukhanov V.M. Tsitsianov [Tsitsianov], in *Bolshaya Rossiiskaya Enciklopedia* [Great Russian Encyclopedia]. Vol. 34. Moscow, 2017. 362 p. (in Russian)

Potto V.A. *Kavkazskaya voina* [Caucasian war]. Stavropol: Strizhament, 1994. Vol. 1–5 (in Russian).

Pushkin A.S. *Sochineniya* [Works]. Vol. 2. Moscow: Khudozhestvennaya literatura, 1986. 572 p. (in Russian).

Russian State Military Historical Archive (RGVIA). F. 489. Inv. 1. D. 7062.

Статья принята к публикации 14.02.2023